

## 新春走基层

### 开栏的话:

新元肇启,万象更新。2026年,我国迈入“十五五”规划开局之年。即日起,本报“新春走基层”专栏再度启程。记者们将深入一线、奔赴四方,用脚步丈量热土,用笔端聚焦实践,聆听最真实的声音,记录最动人的奋斗。我们将努力推出有深度、有温度、有力度的报道,呈现基层的鲜活故事,传递实干的蓬勃力量,折射发展的崭新希望。愿每一篇报道,都能成为时代的微小注脚,传递民心的真切回声。

## 擦亮田野里的希望

——京郊农户走访见闻

■本报记者 陈宁

临近丙午春节,京郊昌平寒意未消,乡村大地却涌动着蓬勃暖意。最新数据显示,2025年北京市昌平区农村居民人均可支配收入达45515元,增速6.1%,高出城镇增速0.5个百分点。这份亮眼成绩单折射出昌平区深挖区域资源优势,以农文旅深度融合铺就的乡村振兴致富路。近日,记者跟随国家统计局昌平调查队与区农业农村局工作人员,走进村落街巷,探寻农文旅融合发展的生动实践。

兴寿镇辛庄村是京郊小有名气的“网红村”。凭借“淳朴而不造作、潮流而不突兀”的独特气质,辛庄村从众多打卡地中脱颖而出。漫步在490米长的创客街,100多家特色小店沿街排布——云朵朵厨房飘出烘焙香气,礼物手作坊里摆满精巧工艺品,农家摊位上的土鸡蛋圆润饱满……城市风尚与乡村生活在此交融,绘就别具一格的田园画卷。

多元业态的蓬勃发展,为村民带来了实实在在的收益。临街店铺租金成为稳定收入来源,络绎不绝的游客打开了农产品销路。随着客流增加,村里还雇请村民参与秩序维护、交通引导等工作,为大家增添了新收入。

作为北京市“百村示范、千村振兴”工程首批示范村,辛庄村的蝶变离不开持续的政策赋能。村里构建起“镇党委统筹、区文旅集团运营、村集体与物业配合”的“1+3”运营

机制,通过创客联盟盘活闲置空间,让老宅院变成创业热土。在村史馆与创客中心,80位创客的照片组成生动的“振兴群像”。“目前村里已吸引120余家多元业态入驻,年增村集体租金1053万元;环保市集每周客流超3000人次,年拉动消费约200万元。”驻村第一书记王峰介绍。

“一开始只是想给孩子找个周末活动的地方,来了之后却被这里的人情味留住了。”辛庄小木屋区麒麟学院的店主笑着说。如今小店每周能接待十几位小顾客,既增加了收入,也让孩子在手作中发挥创意。

草莓产业是辛庄村的又一增收引擎。冬日的草莓大棚里暖意融融,鲜红饱满的果实垂挂枝头。第十一届“北京草莓之星”评选暨第六届昌平草莓节,吸引超50万人次参与,带动草莓及相关产品销售额突破1.2亿元。如今这红红的草莓已经成了名副其实的“致富果”。

产业发展的背后,离不开政策的精准支持。北京金鑫缘果品专业合作社负责人崔天盛介绍,从大棚建设、种苗采购到地膜、有机肥等生产资料,几乎每个环节都有相应补贴。“连快递纸箱都有补贴,市场价8元的箱子我们只需付2元,经营成本大大降低。”

昌平区农业农村局通过农业技术推广站,将惠农政策直接送到田间地头。区农业农村局相关负责人表示,昌平正以“百千工程”为支点,持续深化农文旅融合,让好政策在助农增收中发挥实效。

从辛庄村向北,沿蜿蜒公路而行,便来到延寿镇湖门村。曾经的“灰色矿山”,如今已蜕变为风景秀丽的美丽乡村。依托银山塔林景区优势,村里盘活闲置农宅,打造出“银山宿集”精品民宿品牌。2024年共接待游客1.088万人次,实现旅游收入95.7万元。

民宿产业兴起,激活了山区经济“一池春水”。延寿镇构建“2+N”乡村旅游格局,以湖门“银山宿集”和北庄“严方院宿集”为核心,辐射带动周边村民发展餐饮、手工艺等配套产业。村民既能在家门口就业,还能获得集体经济分红,切实感受到“生态变资产”的发展红利。

“虽然现在消费习惯变化大,但靠着京郊旅游的热度,店里收入还不错。”好心情农家院店主笑着说,“2025年毛收入有十几万元。”随着新产业链形成,村里逐步涌现出一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。

在助农增收的实践中,离不开科学精准的统计监测。昌平调查队相关负责人表示,将继续深入乡村一线,通过住户收支调查和专题调研,持续跟踪农村居民收入变化,客观记录农文旅融合的实际成效,当好乡村振兴的“监测员”与“见证者”。

春节的脚步渐近,昌平乡村大地上一派繁忙景象,农文旅融合的乐章持续奏响。随着更多产业项目落地、基础设施不断完善,这片充满希望的土地必将孕育出更丰富的增收故事,让乡村振兴的成色更足、农民幸福的底色更亮。

## 江西开行首趟“跨里海”中欧班列

近日,一列满载货物的中欧班列从南昌国际陆港驶出。此趟班列是江西首列跨里海线路班列,将经哈萨克斯坦、里海抵达阿塞拜疆巴库,全程仅需约18天,比传统海运节省超30天,为中部地区开辟了一条连接中亚的高效物流新通道。

中新社供图



## 攀高向新 把握主动

——我国民营企业内生动力持续增强

■新华社记者 魏玉坤

雨刮器“刮”出大市场!

走进位于安徽滁州中新苏滁高新区的安徽胜华波汽车电器有限公司生产车间,数条自动化生产线满负荷运转,工作人员细致核验雨刮器产品,加紧赶制一批运往上海的订单。

“去年,我们新增投资1.5亿元实施雨刮器生产线自动化改造,带动产品合格率升至99%,雨刮器产品在全国市场占有率突破30%。”公司副总经理张伟兴说,聚焦新能源汽车对雨刮器轻量化和静音性要求,企业探索发展无刷电机全新模式,首批无刷电机雨刮器已经量产并交付。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。记者日前在调研中发现,随着存量政策和增量政策落地落细,民营企业增强发展信心,务实创新、克难奋进,在攀高向新中走向更加广阔的天地。

抢抓消费新机遇,做强大健康产业,这

是滨州中裕食品有限公司的发展重点。

“去年以来,我们新布局了奶制品、矿泉水等品类,强化高端肉制品、高端调味品等品类提档升级,构建了全场景健康食品矩阵。”滨州中裕食品有限公司党委书记付蕊说,今年计划投资27亿元建设小麦阿拉伯木聚糖生产线,同步拓展膳食纤维、蛋白肽等产品线,深挖健康消费新市场。

“网上提前购票,小区旁就近乘坐滴滴站点巴士,下楼就能上车。”家住云南昆明的王先生说。通过上线“网上购票、线上选点、就近乘车、动态可视”等功能,滴滴站点巴士将传统的“人到站”运输模式升级为“多点串联”,覆盖社区、商圈等高频出行区域。

滴滴出行城际事业部总经理陆昊辰介绍,截至目前,滴滴已与国内200多家汽车客运企业建立合作关系,在20多个省份超过120个地市开通了滴滴站点巴士业务。

消费的细分市场中蕴藏着巨大的新增量。以即时零售为代表的新型消费业态加

快发展,打破传统消费地域限制,促进供需精准对接。

“在小象超市下单后,不到30分钟就送到家。”来自北京朝阳的章女士从骑手手中接过深海大黄鱼。为更好满足消费者对深海大黄鱼的需求,小象超市联手合作商严控温度、包装、发货标准,打通养殖、存储、运输、销售等各环节,将大黄鱼“捕捞—加工—到仓”时间压缩至最短36小时内。

“小象超市在开启合作时会进行多次审厂,明确原料处理的环境标准,同时保证生产信息全链路溯源。”小象超市水产采购专员孙丙鹏说。

有关统计数据显示,2025年我国即时零售市场规模预计将达9714亿元。业内人士分析,2026年我国即时零售规模将突破1万亿元。

在开拓市场中把握新机遇,在创新转型中锻造竞争力,广大民营企业在市场风浪中勇毅前行,牢牢把握发展主动。(下转2版)



http://www.zgxxb.com.cn  
http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)

## 锐评

# 长江十年禁渔还需久久为功

■ 韩佳诺

更多长江“微笑天使”正在母亲河的怀抱中显露踪迹。2025年专项调查显示,长江江豚已经恢复至1426头,比2022年调查时增加177头。这一数字的增加,是长江十年禁渔实施五年来长江母亲河逐步重现生机活力的重要标志。

监测数据显示,长江流域累计监测鱼类比禁渔前增加43种,中华鲟、长江鲟等珍稀物种保护也迎来新突破。

然而,长江生态环境的历史欠账尚未完全还清。江豚种群数量虽稳步增长,但仍未摆脱极度濒危状态,仅为上世纪90年代的一半左右。极端气候频发、人类活动影响等威胁依然存在。同时,随着部分水域渔业资源逐步恢复,非法捕捞的利益诱惑也在增加,执法监管面临新挑战;少数退捕渔民转产后的长远生计仍需持续关注;中华鲟等旗舰物种的保护仍面临技

术瓶颈……

这些都提醒我们,长江大保护仍需爬坡过坎,久久为功。特别是当前长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期,必须看到这项工作的长期性与艰巨性,保持战略定力,系统施策、精准发力。

保持高压严管的执法态势,坚决斩断非法捕捞的黑色链条;织密筑牢民生保障网,通过技能培训、产业扶贫、公益岗位等多渠道,让捕捞渔民稳得住、能致富;集中力量攻克旗舰物种保护的技术难关,整体推进重要栖息地的修复与保护……各地各相关部门着眼于长江生态系统整体性和流域系统性全面部署,健全长效机制、协同发力,将为高质量发展注入绵延不断的绿色动力。

一江清水,关乎全局,利在千秋。坚定推进生态保护和民生改善,锚定十年目标不动摇,更清澈的江水、更丰富的生物、更繁荣的民生将持续奏响人与自然和谐共生的乐章。

# 天津分类精准开展四农普综合试点业务培训

本报讯 近期,根据国务院农业普查办公室关于综合试点工作的统一部署,天津市农业普查办公室结合不同层次培训对象的实际需求,创新分类培训模式,分两批组织开展第四次农业普查综合试点业务培训,以“定制餐”替代“大锅饭”,取得了良好效果。

培训班指出,第四次全国农业普查是一项重大国情国力调查,是全面摸清“三农”家底、精准描绘农业农村发展图景的基础性工程。全体参与人员要切实提高政治站位,深刻认识农业普查的重大意义;聚焦核心任务,精准把握综合试点的关键环节;强化责任担当,以过硬作风保障普查成效;严守纪律规矩,树立普查队伍良好形象。

培训班专门安排了《中华人民共和国统计法》《农业普查条例》、统计职业道德规范以及“两员”管理细则等内容的学习,进一步强化各级普查人员依法履职、严守数据质量的责任意识,引导普查人员知法守法、依规操作,从源头筑牢普查数据真实准确的法治基础。

针对传统集中培训“上下一般粗、内容一锅煮”的问题,本次培训创新采用“分类定制”模式,为“区镇”普查骨干与一线“两员”分别提供针对性培训内容。对“区镇”人员,重点围绕

综合试点工作计划安排与时间节点要求展开培训,突出普查人员管理系统、普查区划分与建筑物标绘、清查底册编制、数据处理与审核等核心系统操作,着力提升其统筹协调与业务指导能力。对“两员”,重点解读综合试点实施方案,详细讲解重要指标与普查表填报要求,围绕清查摸底、普查登记、自主填报等一线实操环节开展精准辅导,确保基层人员听得懂、能掌握、会操作。

培训班设置了普查区划分及建筑物标绘实操演练、清查摸底案例分析等环节,组织学员围绕部门数据共享、普查对象认定、指标填报难点等实际问题展开专题研讨,并由市农普办业务骨干现场答疑,确保问题“不出会场”。培训结束后还组织了业务能力测试,参训人员成绩总体优良,实战能力得到切实提升。

通过分类精准培训,有效解决了传统培训针对性不足的问题,为高效推进天津市四农普综合试点工作奠定了扎实基础。下一步,市农普办将以此次培训为契机,进一步强化组织领导,紧盯目标任务,在实践中检验培训成效,统筹做好进度安排与总结提升,确保高质量完成综合试点各项工作任务。

李萍 郭胜利

## 数读

# 2025年“计量服务中小企业行”活动累计帮扶中小企业超过12万家

本报讯 从市场监管总局获悉,在2025年度“计量服务中小企业行”活动中,全国市场监管部门累计帮扶中小企业超过12万家,解决计量

技术问题3.6万多个,开展各类计量培训13.8万人次,提供能源计量与碳计量服务近3万次,为中小企业计量能力提升提供了有力技术支撑。

1.8亿人次

## 2026年春运首日出行预计超1.8亿人次

本报讯 从综合运输春运工作专班获悉,根据专班数据显示,2026年春运首日(2月2日,农历腊月十五),全社会跨区域人员流动量预计为18791万人次,比2025年春运首日增长13%。

具体来看,公路人员流动量预计为17312万

3800多个

## 我国持续开展湿地保护修复累计实施3800多个项目

本报讯 从国家林业和草原局获悉,我国持续开展湿地保护修复,累计实施3800多个项目,新增和修复湿地面积100余万公顷;实施红树林保护修复和互花米草防治专项行动,意向成员国增至20个。

值班主任:关逸民 责任编辑:陆佳卉 新闻热线:(010)63376726